



河北省立民衆教育人員
養成所

半月刊

第一卷 第六期

目錄

-
- 一、本所布告
 - 二、第二期學員實習規約
 - 三、所長訓話
 - 四、黨權要高黨員要低（講演詞）
 - 五、農諺（回縣實習學員工作報告擇要）
 - 六、勸民衆破除迷信（回縣實習學員工作擇要報告）
 - 七、地方自治與民衆教育（學員投稿）
 - 八、洋狀元（新劇）
 - 九、民教消息
-

總理遺囑

本所啓事

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等
積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世
界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略
建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以
求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短
期間促其實現是所至囑

中華民國教育宗旨

中華民國之教育宗旨根據三民主義以充實人
民生活扶植社會生存發展國民生計延續民族
生命爲目的務期民族獨立民權普遍民生發展
以促進世界大同

查本所學員回縣實習期限定爲六個月屆時本
所即根據各學員學業成績及實習成績呈請教
育廳審核分別甲乙准否畢業其實習計劃及報
告書不完者即不予以呈報此啟

本所實習指導委員會啓事

查第一期實習學員實習期間自十九年九

月十六日起至二十年三月十六日即行期滿各

學員應於第一月預作五個月之實習計劃報告
書以後每月應作實習工作報告書唯查各實習
學員間有不按期寄送報告書者至已寄送之報
告書亦間有不合上開作法者事關教育工作及
畢業成績希各注意此啟

本 所 布 告

本所第二期第一二班學員赴實驗教育館實習及離平參觀日期自本月九日起開始並規定第三班學員隨同參觀及赴通縣

河北省立實驗城市民衆教育館實習在參觀及實習期間各班功課暫停此布

第二期學員實習規約

1. 我們的（態度要：和藹，誠懇，還要莊重；行動要：活潑，敏捷，還要紀律。）
2. 團體紀律，由實習指導委員會及自治會實習股負責；各組紀律，由各該組幹事負責。
3. 須按規定項目，次序，時間實習。
4. 須遵守本所日常規則及教育館規則。
5. 須服從教育館指導員之指導。
6. 須接受指導員之批評。
7. 須遵守作息時間表。
8. 賦食須服從炊委之分配。
9. 宿舍按號居住不得隨意移動。
10. 個人衣被隨時整理。
11. 宿舍開會時不得喧嘩呼唱。
12. 對店員工友要和氣。
13. 注意公共衛生。
14. 非特別事故不得請假。
15. 結隊聽隊長之命令，集會聽幹事之指揮。
16. 來往運輸，由幹事幫同實習股辦理。
17. 全體結隊，一律着學生軍服，除隊長外，不得佩武裝帶。

實習指導委員會啓 三月九日

自治會實習股 高士格 周有倫 桑福臻

第一隊隊長 周有倫 劉廷勳

第二隊隊長 桑福臻 孫念基

所長訓話 三月六日

今天藉着第一二兩班上課的末一日空時間，邀大家在這裏講幾句話，我個人覺着是很重要的。因為諸位在此肄業，雖已滿五個月，多數同學對於個人修養及知識等，均已鍛鍊的很好；但有些同學的思想習慣，總還有不少的錯誤。在此一二兩班將要離所實習參觀事畢即將回縣工作之前，我講幾句話，對於大家是很有用的。今天要說的有話兩種：（一）關於諸位將來辦理民衆教育事業的話；（二）關於諸位離所實習及參觀的話。

（一）諸位知道諸位的責任，是要領導民衆的。對於民衆的思想行動，諸位負有很大的責任。以前我國的政治家，教育家，都沒有真正看起民衆，近來始知道欲使中國達到自由平等的地位，必從喚起民衆——教育民衆——入手。所以教育的重心較從前略有變動；而民衆教育遂成為很重要的新興事業。這種事業辦好辦不好，新的大陸開

成開不成，新的道路走通走不通，全在諸位作先驅的努力。今天要贈送大家的話，就是希望大家本着本所七個目標去做，拿勤勞的身手去做親近民衆的工作。

（二）關於實習參觀對於應注意的事，就是請諸位要守紀律，聽從指導，虛心接受兩館職員的指導，以表現民教人員新異的精神和在所幾個月鍛鍊的程度。諸位知道，在所研究民衆教育五個月，是太偏於理論方面了，太偏於書本知識了，從事實上去找問題，從社會民衆生活上去找教材，還沒做得十分好；兩館同志本着實驗的精神，研究民教雖為時無多，但較諸位所研究的所知道的實際的多了。所以希望諸位對於兩館同志的指導，要虛心領受。

此外關於在館實習時生活上應守的紀律及實習辦法，有各主任隨時指導，務各遵守。

黨權要高黨員要低

張溥泉講演

本所第二期學員畢業在即，數日內即分派各生到天津

江蘇等處參觀游歷，特于四日邀請中央委員張溥泉先

生，前來講演，茲誌其演詞如次：

諸位，兄弟今天同大家講話，因為兄弟自己也是鄉下人，大家也是來自鄉間，並且全是河北的人，同家鄉一樣。關於家鄉，這是人之常情。昨天所長到那邊約兄弟講演，不過兄弟覺着沒有什麼所長，不過所研究的所感觸的同大家談一談。依兄弟想，中國向來是以農立國，中國是「耕讀社會」是很好的社會，維持民族生命，促進社會進步，全是「耕讀社會」的力量。我們打開歷史來看，自宋元明以來，差不多二百年即換一個朝代，可是朝代雖說換了，但耕讀社會基礎，沒有變動。有時有外來的侵入，不過是一時的，根本是不能動搖的，這是中國特別的優點。外國人亦很欽佩中國民族是有根的，這是因為「耕讀社會」的關係。中國向來就是民主的思想，何以說中國向來就有民主思想呢？例如士農工商以農為重，士人或為國家作事，或為社會作事，如從前作大官的，最後結果還是歸於農間。現在一般人就不這樣，連口頭都不說，可見中國是農村「耕讀」是很高尚的。依情形來看，「耕讀社會」是否能以存在，還不一定。但兄弟以為一時的衰落，雖說現在中國耕讀的家庭，一天少似一天的，將來還可以恢復。

如農工商學兵，無論工人作什麼工，商人經營什麼買賣，結果仍歸於農村。因為他們的家庭全是農村，所以中國人不管是作多大的官，有多大的勢力，發多大的財，一回到鄉村，便把勢力等拋在村子外邊，要下車下馬步行着進村，到村裡見着兄弟鄉長們，長幼有序，和和平平的，所以這就是民主的思想，所以這就是中國社會美點，我們不要把他拋去。從前中國社會雖然也有不好的習慣，但我們要把好的留下，這是大家要注意的。兄弟到此認為民衆教育很要緊，就是中央黨部和國民政府對於民衆教育的事業也非常重視。中國要作民主的國家，必須把基礎建設在民衆的身上。至於怎樣去領導民衆全在大家將來對於民衆團體的組織和領導得法不得法，可是對於民衆的指導，失之毫厘，差之千里，關於社會有很大的關係。大家如得其法，那麼一縣一鄉便得到幸福，如不得法，一縣一鄉便得其痛苦。兄弟這次來北平，第一視察黨務，第二是指導民衆團體，各省市黨部是否合于中央的組織，民衆團體是走向那一條路。現在兄弟把自己的感想，同大家來說一說。因為諸位是將來領導民衆的，可是怎樣去組織，怎樣去領導，是最重要的。各商會農會工會如何組織完備，而這個事

情很不容易。如兄弟方才說「耕讀社會」是很好的，這是往的事情，現在我們要去組織「耕讀社會」是很不容易辦的。但現在農會如何組織完備，關係很重要。我們拿過去的黨部來講，他們所以爲民衆所不信仰全是指導的不得法，河北省民衆的指導，如不得當那一定和現在的浙西一樣，所以從前黨的方針弄錯一點，便成大亂。兄弟從前是在政治分會，所以負政治的責任大，但是兄弟幹革命的歷史已經三十多年，完全是幫孫中山先生作革命事業，並沒有當領袖的希望。並且我認爲一般人想當領袖思想是無味的。但是從前北平各處貼標語，喊口號打倒張繼，可是我張溥泉對於過去的同志很原諒他們。他們因爲去年是一陣熱血的，令我很佩服他們，只要對得起三民主義，爲黨爲國，對於我個人是無問題，早晚他們有反醒的時候。辦黨應當與民衆接近，所謂黨權高於一切，不是黨人高於一切，黨權高於一切，使民衆畏之如虎，這是不對的。所以我們辦黨，黨權要高，黨員要低，必定謙恭下士，得了人民的親愛，纔能使人佩服。不過從前有的黨員接近地方官吏干涉訴訟案件，使人民厭惡。所以現在人講起來，說縣裏有二個衙門，有縣官，有黨官，此不過一時的錯誤。黨部

應接近民衆，指導民衆，如何親近，如何組織，才能慢慢的得一般民衆的信仰。我常問農人，「有黨好不好？」一定說沒有黨好，如果視黨是不必要的，這不是辦黨的本心。現在情形不生不死，這也是很可憐的。兄弟舉例來說，自天津至北平的鐵路，據民元年各車站的樣子，至今沒有什麼變化，鐵道兩旁的房屋上生的雜艸，還是那樣長，由這一點看起來，知中國的事情，是永久沒有進步的。河北省進步太慢，因爲沒有好政府，沒有好官吏，一切發動沒有力量，組織權全靠政府是不對的。諸位到鄉間去，把農會商會工會等等活動，領導民衆組織起來，到產生以後，不要敷衍，把過去的毛病完全避免，請大家努力去辦。還有一句話，我曾在南京政府紀念週說過，不要常以打倒土豪劣紳爲口號，因爲我們河北省沒有多大紳士，雖說是建都的地方，你們想一想有錢的人，固然是有，但是他的來源，是個血汗得來的。我並不是庇護土豪劣紳，如果把這一種的口號喊在鄉間，必定起一種恐慌，社會不能安寧。兄弟是滄縣人，曾在家裏住了一個多月，對鄉間情形，常常研究，知道土豪劣紳實在沒有幾個，沒有貪官污吏，就沒於流氓，常說好人不出場做事的。至於土豪劣紳流氓。

自己力量發不出來，必定依仗貪官污吏，實際說來，如有好官，就是城裏紳士把持財政，也沒有多大力量。再說土豪劣紳也沒有一定的標準，要是以打倒土豪劣紳這種口號，反使他們團結起來，不但不能剷除其勢力，且惹起恐慌的現象，使社會不可收拾，與共黨以機會，有好大的危險，地方非蹂躪不可，既妨害新的事業，又妨害自己的工作。大家回縣去辦民衆教育，有過不去的地方，不要灰心，總要忍耐勉勵去做，同他們親愛接近，才能有効力，滄縣素出鏢客，人民強悍，南宮冀縣一帶的土匪，大概全出自滄縣，到處騷擾，乃是人民沒有自衛的力量。滄縣雖是

土匪巢穴，從前人民不敢一人走路，以我看來不是那樣子，現在到各村去是很太平的，這是什麼原故呢？因為現在沒有駐兵，所以就太平，駐兵與不駐兵是很有影響的，此實是滄縣人民現在感覺出來的，非自衛不可，就效仿鄰縣鹽山縣保衛的辦法，去辦理自衛團，雖有少數散兵經過，亦很客氣，把他送去或繳械或打掉，大家到鄉間做事

，總要辦出一點事情來，人民自衛是很重要的，所以各種

人民團體，要組織起來。現在四中全會通過的保甲法，大家也可以研究研究。保甲法是自衛方法，在在保衛團很不完善，不加訓練，穿軍裝領餉而已，必定使之改善，使各村有自衛的能力，農民自然可以安全，河北省就沒有危險了。現在現像南三府大名順德等地很不安寧，津北遵化亦吾不安現象，山東因共黨煽惑非常的亂，人民自衛團體要趕快組織起來，自衛是很要緊的事，那麼河北省前途才有一光明之日。把農會商會改良一下，組織起來，要能吃苦耐勞到各縣去，不要長久住在城裏，要到各鄉走走，與有力量的人公正的人研究，一定是有做法。

組織民衆團體，是於國家有益的，國民政府最近頒布指導民衆辦法，政府是能幫助大家的，希望提起精神到各縣各鄉去做，河北省太行山之美，沃野千里，水深土厚，是很可以發展的，而民元以來，沒有一點進步，固然由於軍閥貪官蹂躪阻撓，也是河北民氣不振的原故，我們要有朝氣，沒有什麼事情不可做的，我們河北人民身體是很強健的，大家要提起精神做去，中國前途很有希望的。

(完)

農 診

順義實習學員馮殿臘

清明不在房，夏至不在地。

「註」意思是說：「蒜」到了清明，就得栽種；到了夏

至，就得收穫。

處暑不露頭，割了喂老牛。

「註」意思是說凡是莊稼苗到了處暑節氣就得莠穗不然

就不能收成了。

頭伏蘿蔔二伏菜，三伏有雨種薺麥。

「註」意思是說種蘿蔔得在頭伏；種白菜得在二伏，種

薺麥得在三伏，還得是雨水多的年頭。

伏中無雨休種麥。

「註」意思是說麥子的根得土地濕潤，纔扎得深，若是

了。

沒伏中沒雨，地不易濕潤，來年的麥子收成，就

不太好。

春雨貴如油。

「註」意思是說春天的雨，能夠潤田，用處很大，所以

一畝園十畝田。

如油一樣貴重。

處暑爪黍。

「註」意思是說糜子黍子到了處暑節氣，就得收穫——

所謂爪黍者，乃是用爪鏟割去糜黍的穗。

有錢難買五月旱，六月連天吃飽飯。

「註」意思是說莊稼苗在陰曆五月裏，不需要很多的雨
水，六月裏雨水，要勤纔好。

春打六九頭。

「註」自從冬至節氣算起，到五九四十五天以後六九的

起始，就是立春節。

六月六看穀秀。

「註」意思是說穀子到了陰曆六月初六，差不多就莠穗

了。

要發家芝蔴瓜，要敗家也得他。

「註」意思是說芝蔴和瓜獲利最大，但是要種不好，損

失也很大。

一畝園十畝田。

「註」一畝園田的收成可當十畝地的收成，意思是說種

園子比種地，獲利大得多。

豌豆大麥不出九。

「註」九者係自冬至算起，至九九八十一日止，豌豆大麥，應當在這八十一日內下種，意思就是應當早種。

五九六九陽坡看柳。

「註」意思是說自冬至節起，至五九四十五天，六九五十四天的時候，陽坡上的柳樹，就有反青的

了。

穀雨前後，栽瓜種豆。

「註」意思是說穀雨前後，是種瓜種豆的時候。

芒種不可強種。

「註」意思是說下種應當在「芒種」以前，若到了「芒種」，還未下種，就不可強種了，縱使勉強種上，收穫也不會好的。

黑間下雨白日晴，打了糧食沒處盛。

「註」黑間下雨莊稼出最得益，白日晴了，莊稼苗得了陽先生長得就暢茂，成收必然好，所以就說打了糧食沒處盛。

燕來不過三月三，燕走不過九月九。

「註」燕子從南方來過的時候，最晚不陰曆三月三；到南方走的時候，最晚不過九月九。因為在這期限中間，本地氣候是溫暖的。

麥收三月雨。

「註」要是陰曆三月裏雨水不缺，麥子的收成，一定會好的。

七九河開，八九雁來，九九加一九，徧地犁牛走。

「註」冬至後六十三天左右，就要開河；七十二天左右，雁就要北來；九十天左右，就可以在地裏耕田了。

小雪封地，大雪掃河。

「註」本地的氣候，一到了小雪節氣，地要封凍了；到了大雪節氣，河也要封凍了。

冷在三九，熱在中伏。

「註」冬至後十八天至二十七天之間，天氣最冷；中伏（大暑）的期間，天氣最熱。

勸民衆破除迷信

井陘實習學員劉永壽

河北所管之民衆 個個守舊好信神
枉費錢財不用說 訊誤時間不作工
頭戴柳圈將香跪 跪得兩腿酸又痛
急的農夫瞪了眼 舉首望天歡連聲
神婆信口瞎念誦 香灰當藥吃腹中
迷信害處多麼大 什麼利益也無增
如果神佛有靈驗 怎麼所求全不應

一切事情不改革 白日燒香晚念經
遇着天旱不下雨 高搭席棚乞雨神
三天不下五天續 十天半月也是晴
有病不請醫生治 東廟禱告西求神
慢性疾病也得重 危險之症領傷命
諸位同胞細想想 費時耗錢又掃興
奉勸列位莫再信 多得知識多開通

地方自治與民衆教育

第三班竇立勳

在訓政時期有兩件最重要的工作，是什麼呢？一是地方自治，一是民衆教育。這兩個名詞，都是一種很新的東西，在近幾年來才產生出來，很值得我們去研究的。但是我們要明白兩者的關係，就不能不先明白兩者的意義；換句話說，就是要先明白什麼是地方自治，什麼是民衆教育。

什麼是地方自治？我們要研究地方自治，應該先知道什麼叫做自治。自治兩個字的意思，簡單的說：就是自

己來管理自己。詳細說來，就是我們的事情，要我們自己來管理，來解決，無論何人，不得假借任何口實，來侵犯我們，支配我們，和壓迫我們。地方自治，不過是指地方來說，範圍擴大一些罷了。但是他的工作怎樣，才算是完成呢？總理在建國大綱第八條上說：「在訓政時期，政府當派曾經考試合格之員，到各縣協助人民籌備自治，其

程度以全縣人口調查清楚，全縣土地測量完竣，全縣警衛辦理妥善，四境縱橫道路修築成功，而其人民會受四權之

訓練，而完備其國家之義務，誓行革命之主義者得選舉縣官，以執行一縣之政事；得選舉議員，以議立一縣之法律，始成爲「完全自治之縣。」可知地方自治之完成，須看

上者應辦事項是否辦完爲標準。

什麼是民衆教育？民衆教育簡單的說，就是民衆的教育，以整個的民衆教育爲對象，與那貴族式的學校教育，絕對不同。他的使命，是給與一般民衆最低限制的公民教育，生計教育，和健康教育，使一般民衆都成爲一個健全的公民。

我國自有史以來，完全是一部專制史。歷代君王，都抱着「民可使由之，不可使知之」的愚民政策，所謂「朕即國家」一句話，真是表現得赤裸盡致，在那時代的人民完全處於被壓迫的地位，絕談不到什麼參加政治，實行民權……等等事情。自從總理倡導革命，辛亥成功，才推翻了數千年的專制制度建立民主政治的國家，把四萬萬的同胞從黑暗的地獄裏解救出來。所謂民主政治，就是以全國人民做國家的主人翁；因爲國家是由人民組織而成的，當然應爲全體人民所共有，政治應爲全體人民所共管，那麼人民的福利，始能得到相當的解決，國家才能強

盛，社會才能安樂。所以總理在建國大綱上曾規定地方自治爲訓政時期最主要的工作，地方自治完成，才能達到三民主義國家的新建設。

但是實行地方自治，不是一件容易的事，必須人民有了相當知識和訓練才行，而我國不識字者在百分之八十以上，此種人民，是否有了常識常能尙是問題。至於政治的知識，和興趣，那更談不到了。這樣的國民，使他行使四權，管理政治，不是不能，便是敷衍，且更容易受人利用。

○這種政治，一定容易變成暴民政治。所以實行地方自治，必須培植健全的公民，即是有知識有訓練的公民，那麼舍辦民衆教育莫由成功。爲什麼呢？因爲我國學校教育，既不普及，費用又大。假使每年沒有五十元可以籌措不必夢想受小學教育；沒有二百元可以籌措，不必夢想受中等教育；至於受大學教育，那便非三百多元不可了。上邊我蓋舉的，都是最低限度的數目，然而這個在中國——貧窮的中國，每年籌措五十元二百元的，有幾人呢？三百元的更有幾人呢？可知學校教育，非中產以上階級的不能享受完全成爲資產階級的專利品了。況且又有年歲的限制，成年失學的，則更難有受教育的機會。故學校教育，即使普

及，亦無由救濟失學的成人。而民衆教育呢？可以說是專爲成人而設施的教育，故又名成人補習教育。在使一般失學成人，得有受教育的機會。况值此訓政期間，正宜急起直追，努力舉辦，使人人識字，人人有政治常識，人人有

生活能力，人人有政治的興趣，然後實行地方自治，始有基礎；施行憲政，才無危險。故民衆教育普及之程度，是訓政時期進度的標準。具體的說：一村民衆教育普及，就一村實行自治；一縣民衆教育普及，就一縣實行自治；一

省民衆教育普及，就一省實行自治；全國過半數省區實行自治，國民會議，就可開幕，產生民選政府，那才是真正民治的民治國家。故民衆教育，實爲地方自治之基礎，亦民治國家的基礎。

總上所述，可知地方自治的完成，非先舉辦民衆教育不可；民衆教育不能普及，地方自治即等於空想。三民主義的國家，即不能實現。

一九三一，二，十日晚

洋狀元

(戲劇)

登場人物

鄉愚甲，乙，丙，丁，……

地點

中國內部的一個小村莊

時代

在現

第一幕

楊長元博士——即洋狀元。
楊父——矮且胖，短短的鬍鬚，年約六十。
楊母——鄉下老太婆。

楊百萬——富紳，身材短小，年約五旬，蓄長鬚。

其妻——雖是鄉下女子，生得到有幾分姿色，且很風流。

大傻子——楊僕。

天不怕——土匪頭。

天不怕的部下數人

(景) 帶賣茶酒點心的豆腐店。全店分裏外兩間，裏爲廚房磨室。外爲營業處。逼壁貼着不是紅紙寫的『財』字，便是『福』字……靠中壁貼着一幅『青天一

幕劉伶醉；明月三杯李白歌”的對聯。

開幕時，楊父正在磨豆腐，楊母正在打掃桌凳。楊父停住磨子，咳嗽。

楊母 老老，歇歇罷。

楊父 用不着。

楊母 我怕你的肘膊酸了。

楊父 我的肘膊已成鐵了。這是三十餘年練出來的勁。

想不着長兒今年已經三十歲了。他是和我這只磨

子同年的。真快！真快！已經三十年了！這只磨

子差不多朝朝夕夕跟着我，可是我那長兒一去十

三年杳無音信！唉，真是急死我倆老了！人家都

說他已經在外國中了『洋狀元』，討了洋老婆，

如今不願回來見我倆老了！唉！

楊母 老老，別氣罷。長兒一定會回來的。我相信我的

寶貝一定會回來的。你沒聽見大獵子說有人已經

看見長兒到了上海麼？聽說他中了洋狀元，做了

洋官！不久就要接我倆老去享福的。

楊父 別信他們這套騙人的話！有人說長兒初一准到家

的，今天已經初八了！人呢？哼！說這些話的人

都是尋我倆老開心！

鄰居甲乙上。

這一定是殺得鷄犬不留，人頭遍地！

趕快！趕快！來兩碗酒！

熱酒還是涼酒？

楊母

我們幾時喝過熟酒？涼酒！涼酒！

趕快！趕快！

楊母端上兩碗酒。

楊母 兩位今天爲什麼這樣急？

土匪來了，怎能不急？

土匪來了？來了多少人馬？

百多人。聽說人人有洋鎗！聽說這洋鎗非常厲害

。一鎗可以打死兩百多人！

楊母 這麼厲害？土匪現在甚麼地方？

據說離此地只有三十里。今天早晨百萬爺接着土

匪頭天不怕一封信，叫他兩天內在本村湊出兩萬

塊錢來，否則開鎗就殺，殺得鷄犬不留，你看，

這天不怕厲害不厲害？

楊母 百萬爺怎樣回復他呢？

甲 百萬爺急壞了。他說他雖是本村的首富，可是一口氣亦難湊出兩萬元。聽說他想逃走！

楊母 逃走？

甲 他非逃不可，否則必大吃虧。天不怕他所以要上賭們這兒來的，都是因為聽說百萬爺家有百萬巨富。

楊母 百萬爺逃了，不歸我們遭殃麼？

甲 遭殃，恐怕性命亦難保！

楊父 我倒要問天不怕爲什麼這麼厲害？他究竟怕不怕什麼人？

乙 什麼人他不怕！聽說只怕洋鬼子？祇要一聽見洋

鬼子的名字，他的寒毛骨就戰起來了！

甲乙 喝完酒正欲下時，大傻子笑嘻嘻的跑上

大傻子 趕快……趕快……福大爺，別……別磨豆腐了！

快去——快去——快去接洋狀元！您的長兒中了

洋狀元回來了！快去迎接罷！福……福大爺！

楊父 （仍是磨豆腐，無動聲色）……

大傻子 福大爺！您老聽見了沒？我是特來替您老報喜信

的！您的長兒中了洋狀元回來了，您老知道麼？

大傻子，請你再別尋我倆老開心了罷！你已經騙了我們好幾次了，何必天天尋我們開心呢？要喝

酒，你就坐下，不然，就替我滾出去！

大傻子 這次的的確確是真的！我是百萬爺叫我來請您的！難道我們百萬爺還會和您開玩笑麼？

甲 這……這大概是真的！

楊母 的確是百萬爺叫你來的麼，大傻子？

大傻子 對！是他老使我來的！百萬爺聽到長兒中了洋狀元回來了，喜得祇是跳腳！

乙 爲什麼？

大傻子 哈哈。因為天不怕最怕洋鬼子，我們這兒沒洋鬼子，却有一個洋狀元，聽說這樣亦足夠嚇住天不怕了！所以百萬爺非常歡喜，聽說這樣亦足夠嚇住天不去！去！快去迎接洋狀元罷！（一邊說一邊拉著

大傻子！請你別尋我開心了罷！

楊父 大傻子急急忙忙的拉着楊父下。甲乙與楊母

均服門外注視。只遠遠的聽著人聲哄哄的。

甲 來了！來了！真的洋狀元來了！許多人護着他向這邊來了！

乙 那個？那個？怎麼我沒瞧見？

甲 就是那個！你看，中間的那個！很像洋鬼子的那個！瞧見了沒？

乙 對了！對了！中間的那個一定是狀元！你看，你看他的帽子多麼高呵！

楊母 嘿！怎麼我沒瞧見？是中間那個黑漆團麼？

甲 對！對！已經來了！已經來了！快拿鞭炮出去放罷！快拿鞭炮來！

哄哄的人聲愈逼近，楊母慌慌張張的取了一掛鞭炮給甲乙，他們拿着跑出來了。楊母仍是張着嘴望外笑着。

楊母 呵，阿彌陀佛！謝天謝地！如今我倆老總算伸頭了，長兒中了洋狀元，享不盡的榮華富貴！用不

盡的金銀財寶！阿彌陀佛！謝天謝地！我倆老這輩子總算伸頭了！

爆竹一聲，大家歡喜一擁而進。洋狀元身穿

洋狀元 元

西服，頭戴大禮帽，足蹬洋皮鞋，手執文明

棍，口含宋烟，鼻架玳瑁眼鏡，前呼後擁，神氣十足的走進來。此時楊父楊母反倒覺得

躊躇，畏首畏尾的不敢上前迎認。

洋狀元 呀？那位是我的母親老同胞？是這位老太婆麼？（走過去與楊母握手，嚇得楊母的手只是往裏縮）

呀！老同胞，咱們多年不見了！本狀元差不多不認識你了！怎麼不見我的父親老同胞呢？

楊母 ……

洋狀元 本狀元問你的話怎麼不開口？呀？

楊母 你問的是你的爸爸麼？

洋狀元 對！我的父親老同胞！

楊母 老老，過來，過來見見你日夜思念的長兒

洋狀元 你們這些東西怎麼這樣不懂規矩？為什麼現在還稱我爲長兒？

楊母 ……

楊母 你是我的兒子，我當然叫你長兒。難道你叫我稱你爲狀元老爺麼？

洋狀元 當然。洋狀元！或稱我爲『躲格特』(Doctor)躲

格特譯成中國話就是『洋狀元』。所以你們不啻
何人，一律應該稱我爲洋狀元，否則送到衙門裏
去打屁股三百板！

衆 對！對！我們以後都稱他爲洋狀元！

楊父 洋……洋狀……狀元！你……你……你還認識我

……我麼？

洋狀元 你這個老頭兒麼？面熟，非常面熟！呵！對了！

對了！你就是我的父親老同胞！（走過去握手）

呵，咱們多年沒見了！你好麼，父親老同胞？

楊父 請問『老同胞三字怎麼講？

洋狀元 （轉向衆鄉愚）你們知道麼？

鄉衆 不。

洋狀元 你們真是井裏的蛤蟆沒見過天，你們是鄉下人，

這亦難怪。你們細細聽着罷：『同胞』就是『同

胞』的意思。『老同胞』亦不過是『老同胞』的

意思。還有什麼難懂呢？我們外國是一律平等的

。沒有什麼君・臣・父・子・夫・婦・朋友・的

分別。大家都是同胞。你是我的同胞，她亦是我

的同胞，大家都是我的同胞！這有什麼深奧難懂

申

呢？洋狀元大人！請問：聽說洋鬼子的腳是直的，不能轉彎的，所以他們只要一跌倒就爬不起來。這話是真是假？

洋狀元

哈哈。這話完全靠不住。你們只要我的腳就知道

。你瞧要灣就灣，要直就直，完全可以運用自如

申 我們看您很像外國洋鬼子。

大傻子 天不怕最怕洋鬼子。現在好了！現在好了！現在

我們有洋狀元了。

洋狀元 天不怕是什麼東西？

大傻子 土匪頭！他打算明天來搶我們這兒！您老今天回

得湊巧！有了您老在這兒，他一定不敢來的！

洋狀元 諸事有我！有本狀元擔保！漫說天不怕，就是天

不怕的老子，我亦不怕！請你們大家放心得了！

天不怕有洋鎗呢！

洋狀元 洋鎗？我的比他的更厲害！這就是我的洋鎗。這

是美國的大總統送給我的。（一邊說一邊由袋內

取出一枝『自來水筆』示衆）這叫着『自來電鎗』。極厲害。只要我一揭開，這裏面就發出萬道

電針，漫說人撞着要成肉餅，就是千山萬嶺亦能消得坦平！

衆 喔！

大傻子 嘘喲！我的媽！這小玩意兒這麼厲害麼？哈哈！難怪我們的百萬爺要親子自來拜見洋大人呢！

洋狀元 誰是你的百萬爺？

大傻子 您老還不知道百萬爺麼？他……他就是我……我的老爺。他是我們這莊裏的土財主，家有百萬之富，他的外號叫着楊百萬。所以我們大家都稱他爲百萬爺。他極不容易出來拜客的，常常是客人去拜他。今天對你您老，他是特別賞臉，因爲您老是洋……洋狀元！哈哈！哈哈！

洋狀元 難怪天不怕要來搶他。

大傻子 因爲我們老爺怕天不怕，所以特來請洋狀元保護他。

楊百萬上。

大傻子 讓開！讓開！我們老爺來了！
百萬 這……這位就是今天剛回來的洋大人麼？
洋狀元 對。洋狀元就是我。

百萬 久仰！久仰！冒昧得很！請受老生一拜。（深深

的向洋狀元作了個揖）

洋狀元 你的名字是楊百萬麼？

百萬 對。對。老生楊百萬。狀元今天是騎馬到的，還是乘轎到的？

洋狀元 騎『自由車』來的。

百萬 『自由車』？

洋狀元 『擺十刻兒』。

百萬 今天的天氣真是凌人緣。

洋狀元 不壞。

百萬 近幾年來咱們中國總是年荒世亂。不是這裏水災旱災，就是那裏兵災匪災！真是不成世界！

洋狀元 請你別說了。你的來意我早知。請放心。一切有我。有本狀元在此，天不怕決不敢來的。我可保護你的生命財產，及本村諸同胞的性命。但不知你們用什麼報答我？

百萬 我可以暫接您，倘您若不嫌棄，到敝公館去居住。您的老太爺和老太太可以同去。我那兒有花園，魚池，假山等等，可以任狀元遊耍。有大花廳

本刊組織規程

中華民國二十年三月十五日出版

一、本刊定名為「河北省立民衆教育人員養成所半月刊」

二、本刊以報告本所現況研究民衆問題介紹民教消息領導

民衆生活爲宗旨

三、本刊內容無定欄唯照廳部本所布告研究專載報告講演
通訊圖書介紹等項排列

四、本刊每半月出一期年出二十期以每月一日及十五日爲

出版期但假時可以停刊

五、本刊遇必要時可出專號

六、本刊稿件除由本所教職學員供給外並歡迎投稿（投稿

簡則另定之）

七、本規程如有未盡事宜得隨時修正之

本刊投稿簡則

一、本刊歡迎二千字以下之短篇文字

二、投稿材料須與本刊宗旨相合

三、投稿者須繕寫清楚加新式標點

四、投稿登載與否概不退還

五、寄投之稿本刊得酌量增刪

六、投稿請寄北平西四豐盛胡同河北省立民衆教育人員養成所半月刊編輯部

編輯者

河北省立民衆教育人員養成所文書股編輯部

和平門內絨線胡同
電話南局三八八六

印刷者

北平震東印書館
北平西城
豐盛胡同

發行者

河北省立民衆教育人員養成所

本刊每半月出一期全年十二期

預定半年式角 全年四角

價 每份銅元十枚

目 壽費在內郵票十足代價

本刊廣告價目按期計算佔一欄地位
每期一元二角本欄或二三欄者
例推